
 
 
   

 
 
 
           

                          
                                        Unidad de Monitoreo  

SECRETARÍA DE COMUNICACIONES 
                                                                       Casa Presidencial, El Salvador, Centro América 

   
 

 1 

DISCURSO 
SR. ELÍAS ANTONIO SACA 
PRESIDENTE DE LA REPÚBLICA 
INFORME QUINTO AÑO DE GOBIERNO 
CENTRO INTERNACIONAL DE FERIAS Y CONVENCIONES 
LUNES, 25 DE ENERO DE 2009 
 
 
ASÍ COMO HACE CINCO AÑOS, EL DÍA EN QUE TOME POSESIÓN DE MI 
CARGO, ME DIRIGÍ AL PAÍS PARA PRESENTAR LAS GRANDES LÍNEAS 
DE GOBIERNO, HOY VENGO ANTE USTEDES, ANTE EL PAÍS,  ANTE EL 
PUEBLO, A RENDIR CUENTAS DE LO REALIZADO DURANTE MI GESTIÓN 
PRESIDENCIAL QUE FINALIZARÁ EL PRÓXIMO LUNES. 
 
DURANTE ESTE QUINQUENIO FOMENTAMOS FÉRREAMENTE LAS 
LIBERTADES, LE DIMOS MAYOR VIGOR A LA DEMOCRACIA Y SEGUIMOS 
FORTALECIENDO LA INSTITUCIONALIDAD. SE TRATA DE TRES VALORES 
SÓLIDOS DEMOCRÁTICOS QUE SE CONVIERTEN  EN PILARES 
FUNDAMENTALES, QUE HOY ENRIQUECEN NUESTRA VIDA NACIONAL.    
 
INSTITUCIONALIDAD, DEMOCRACIA Y LIBERTAD, SON LA MÁS GRANDE 
HERENCIA QUE EN EL CAMPO POLÍTICO DEJAMOS LOS CUATRO 
GOBIERNOS DE ALIANZA REPUBLICANA NACIONALISTA ARENA.  
 
ES UNA HERENCIA  POR LA QUE DEBEMOS SEGUIR TRABAJANDO A 
DIARIO TODOS LOS SALVADOREÑOS Y SALVADOREÑAS, 
COMPROMETERNOS A PRESERVARLAS Y SER VIGILANTES DE SU 
ABSOLUTA INTEGRIDAD.  
  
AL IGUAL COMO LO HICE AL INICIAR MI GESTIÓN, CUANDO LE OFRECÍ 
A DIOS MI MANDATO, HOY LE DOY LAS GRACIAS A DIOS, PORQUE SIN 
SU AYUDA NADA DE LO QUE HEMOS LOGRADO HUBIESE SIDO 
POSIBLE. LE AGRADEZCO POR DARME FORTALEZA EN LOS MOMENTOS 
DIFÍCILES, POR LAS PRUEBAS SUPERADAS Y POR LAS PROMESAS QUE 
HEMOS CUMPLIDO, PROMESAS FRUTO DE NUESTRA DECIDIDA 
VOLUNTAD POLÍTICA Y DEL ESFUERZO DE UN DEDICADO EQUIPO DE 
TRABAJO A QUIENES AGRADEZCO LAS HORAS, EL ESFUERZO, LOS 
MESES Y LOS AÑOS. 
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ASIMISMO, DESEO AGRADECER LA COMPRENSIÓN Y EL APOYO 
INCONDICIONAL DE MI ESPOSA ANA LIGIA, LA PRIMERA DAMA ES UNA 
MUJER EXTRAORDINARIA, CERCANA A LA GENTE, CON MUCHÍSIMAS 
OBRAS SOCIALES Y ASÍ  HA SIDO LA HISTORIA DE LAS ÚLTIMAS 
PRIMERAS DAMAS DEL PAÍS, POR ESO ANA LIGIA MUCHAS GRACIAS 
POR ACOMPAÑARME EN ESTOS AÑOS. 
 
A MIS HIJOS GERARDO, JOSÉ ALEJANDRO Y CHRISTIAN.  TAMBIÉN LES 
AGRADEZCO DE MANERA ESPECIAL A ELLOS POR LA PACIENCIA Y A 
LOS MINISTROS DE ESTADO, A LOS  VICEMINISTROS, A LOS 
FUNCIONARIOS DE GOBIERNO, PRESIDENTES DE AUTÓNOMAS, 
COLABORADORES Y TRABAJADORES DEL SECTOR PÚBLICO, POR SU 
ENTREGA Y TRABAJO INCANSABLE POR EL SALVADOR. 
 
A LA VICEPRESIDENTA DEL PAÍS ANA VILMA DE ESCOBAR,  POR SU 
INAGOTABLE Y EXCELENTE TRABAJO EN LA PROMOCIÓN DE DE 
INVERSIONES Y LA DEDICACIÓN DEMOSTRADA A LO LARGO DE 
NUESTRA GESTIÓN GUBERNAMENTAL. GRACIAS ANA VILMA POR ESE 
TRABAJO ENORME, POR ESE ESFUERZO  ENTREGADO. 
 
GRACIAS A MI PARTIDO, ALIANZA REPUBLICANA NACIONALISTA, 
ARENA; A LOS EX PRESIDENTES ALFREDO CRISTIANI, ARMANDO 
CALDERÓN SOL Y FRANCISCO FLORES, POR HABER CONSTRUIDO 
SÓLIDOS CIMIENTOS POLÍTICOS, ECONÓMICOS, SOCIALES E 
INSTITUCIONALES QUE  NOS HAN PERMITIDO TRANSFORMAR 
POSITIVAMENTE A EL SALVADOR.   
 
A NUESTRA FRACCIÓN LEGISLATIVA, A NUESTROS DIPUTADOS, NO 
SOLAMENTE DEL ACTUAL PARLAMENTO SINO DE LOS ANTERIORES, 
NUESTRO RECONOCIMIENTO POR LA COYUNTURA DURÍSIMA QUE 
ENFRENTAMOS, PERO A PESAR DE ELLOS SU CONTINUA BATALLA POR 
LA LIBERTAD Y LA DEMOCRACIA, POR DEFENDER NUESTROS  
PRINCIPIOS Y AYUDAR A PRODUCIR UN MARCO LEGAL CADA VEZ MÁS 
MODERNO.  
 
A LOS ALCALDES, POR SU TRABAJO JUNTO A LA GENTE, DESDE ABAJO, 
DESDE LA BASE MISMA DE LA SOCIEDAD; Y A SUS DIRIGENTES Y 
CIENTOS DE MILES DE  ACOMPAÑANTES DE NUESTROS ALCALDES 
ARENEROS, POR SER EL SUSTENTO POLÍTICO E INSPIRACIÓN DE LA 
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GESTIÓN DE NUESTRO GOBIERNO.  A TODOS USTEDES MI ETERNA 
GRATITUD. 
 
TAMBIÉN DESEO AGRADECER A LOS PARTIDOS DE OPOSICIÓN QUE 
EJERCIERON UN PAPEL CRÍTICO, PERO CONSTRUCTIVO, 
CUESTIONADOR, PERO NO CONTESTATARIO, PORQUE ASÍ AYUDARON A 
MEJORAR LA GESTIÓN DEL GOBIERNO CENTRAL.   
 
TAMBIÉN DEBO AGRADECER  A QUIENES MANTUVIERON UN PAPEL 
FÉRREO DENTRO DE LA OPOSICIÓN,  PORQUE NOS HICIERON SER MÁS 
INNOVADORES, CREATIVOS PARA GOBERNAR Y CONSCIENTES DE LO 
QUE SIGNIFICA RESPETAR LA DIVERSIDAD DE OPINIONES. 
 
NO PUEDO DEJAR DE MENCIONAR PÚBLICAMENTE MI GRATITUD A  LA 
IGLESIA CATÓLICA, A TODOS SUS OBISPOS, SACERDOTES, 
RELIGIOSAS POR EL APOYO MORAL QUE ME OFRECIERON Y POR LA 
GUÍA ESPIRITUAL QUE BRINDAN AL PAÍS EN TODO MOMENTO.   
 
LO MISMO LAS IGLESIAS EVANGÉLICAS, A SUS PASTORES, POR SUS 
CONSTANTES ORACIONES  Y POR FOMENTAR LA FE   Y LOS VALORES 
EN TODOS LOS RINCONES DEL PAÍS. 
 
A LOS MEDIOS DE COMUNICACIÓN MI ESPECIAL AGRADECIMIENTO, 
PORQUE EN SU FUNCIÓN DE INFORMAR Y EJERCICIO DE CONTRALORÍA 
SOCIAL, NOS HICIERON ESFORZARNOS PARA SUPERARNOS CADA DÍA 
MÁS EN NUESTRO PAPEL DE SERVIDORES PÚBLICOS. 
 
AL FINAL DE MI MANDATO ME DECLARO SATISFECHO, PORQUE 
HICIMOS UN GOBIERNO SIEMPRE ABIERTO AL DIÁLOGO Y DEFENSOR 
DE LA LIBERTAD DE EXPRESIÓN.  FUIMOS TOLERANTES CON LA 
CRÍTICA, NOS MANTUVIMOS RESPETUOSOS DE LAS INSTITUCIONES Y 
LAS LEYES, Y HONRAMOS LOS ESPACIOS DEMOCRÁTICOS.   
 
ESPERO QUE LA ABSOLUTA TRANQUILIDAD Y LIBERTAD PARA 
CRITICAR, OPONERSE Y DISENTIR QUE QUEDAN DE HERENCIA, JAMÁS 
SEAN COARTADAS NI MENOS CAUSA DE REPRESALIAS O 
PERSECUCIONES. RECORDEMOS QUE LA DEMOCRACIA SE ENRIQUECE 
CON LA CRÍTICA Y CON ELLA SE GENERAN CONDICIONES PROPICIAS 
PARA LA CONTINUA SUPERACIÓN DE NUESTRA SOCIEDAD. 
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AGRADEZCO AL SISTEMA DE JUSTICIA, VIGILANTE PERMANENTE DE LA 
LEGALIDAD DEL GOBIERNO.  TUVE EL PRIVILEGIO COMO GOBERNANTE 
DE TRABAJAR DE LA MANO CON EL PODER JUDICIAL, MANTENIENDO 
SIEMPRE EL DEBIDO RESPETO A LA INDEPENDENCIA DE LOS PODERES, 
FUNDAMENTO INELUDIBLE PARA PRESERVAR LA DEMOCRACIA Y LA 
INSTITUCIONALIDAD DE LA NACIÓN. 
 
AL FINAL DE NUESTRO MANDATO DEJAMOS UN PAÍS ESTABLE, DONDE 
LA FUERZA ARMADA ES TAMBIÉN BALUARTE DE LA DEMOCRACIA; 
INSTITUCIÓN INTEGRADA A LA COOPERACIÓN INTERNACIONAL Y 
VIGILANTE DE LA PAZ EN EL PAÍS Y MÁS ALLÁ DE NUESTRAS 
FRONTERAS. 
  
NUESTRA FUERZA ARMADA SE HA MODERNIZADO CONSTANTEMENTE Y 
ES FUENTE INAGOTABLE DE CAPACIDAD PARA RESPONDER A NUESTRO 
PUEBLO COMO LO MANDA LA CONSTITUCIÓN: EN MOMENTOS DE 
AMENAZA, EN TIEMPOS DE PAZ Y EN SITUACIONES DE ADVERSIDAD 
PROVOCADAS POR LA NATURALEZA AHÍ ESTUVIERON. 
 
COMO SU COMANDANTE GENERAL, A NUESTRA FUERZA ARMADA LE 
DOY LAS GRACIAS A NOMBRE DE TODO EL PUEBLO SALVADOREÑO, 
QUE ES LA BASE MISMA DE ESTA GRAN INSTITUCIÓN. 
 
AGRADEZCO TAMBIÉN A LOS TODOS LOS MIEMBROS DE LA POLICÍA 
NACIONAL CIVIL,  A SUS AUTORIDADES POR LA ENTREGA 
DEMOSTRADA Y POR LOS AVANCES LOGRADOS EN EL DIFÍCIL CAMPO 
DE LA SEGURIDAD PÚBLICA, EL COMBATE A LA DELINCUENCIA, LA 
INVESTIGACIÓN DEL DELITO; GRACIAS A LA PNC. 
 
AGRADEZCO ASIMISMO A CADA UNO DE LOS SALVADOREÑOS Y 
SALVADOREÑAS, POR HABERME CONFERIDO EL PRIVILEGIO PARA QUE 
ESTE SERVIDOR SE CONVIRTIERA EN SU PRESIDENTE, POR HABERME 
ENRIQUECIDO CON SUS PALABRAS Y CONCEPTOS, POR PERMITIRME 
ESTAR CERCANO A TODOS LOS SECTORES, POR SU COMPRENSIÓN Y 
EXPRESIONES DE AFECTO.  GRACIAS SALVADOREÑOS POR ESTE GRAN 
PRIVILEGIO DE DIRIGIR LA NACIÓN. 
 
ESTIMADOS AMIGOS Y AMIGAS: 
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AL INICIAR MI MANDATO,  DIJE QUE NUESTRO GOBIERNO BUSCARÍA 
“LA CERCANÍA A LAS NECESIDADES DEL CIUDADANO COMÚN”,  QUE 
SERÍA “TOLERANTE” Y CON “VOLUNTAD SOLIDARIA PARA ENTENDER Y 
ATENDER LAS EXIGENCIAS, Y ASPIRACIONES POPULARES, ENTREGADO 
AL BIENESTAR DE LA GENTE, ATENTO A LA SUERTE DE LOS MÁS 
NECESITADOS Y DECIDIDO A TRABAJAR EN ESTA LÍNEA DE SERVICIO”. 
 
SINCERAMENTE CREO QUE DURANTE NUESTRA GESTIÓN DE 
GOBIERNO,  FUIMOS CONSECUENTES CON NUESTRO CONCEPTO DE 
QUE, “LO SOCIAL NO ES COMPLEMENTO DE NADA, SINO QUE ES LA 
BASE DE TODO”. 
 
EL RECONOCIDO ESCRITOR URUGUAYO, EDUARDO GALEANO, PLANTEA 
ANTE LOS PROBLEMAS DE POBREZA EN NUESTRO PAÍSES, QUE TODOS 
DEBEMOS ACTUAR DE MANERA SOLIDARIA, DEJANDO DE LADO LA 
CARIDAD Y COMPARTIENDO LA RESPONSABILIDAD.  DICE GALEANO: 
“LA CARIDAD ES HUMILLANTE PORQUE SE EJERCE 
VERTICALMENTE Y DESDE ARRIBA; LA SOLIDARIDAD ES 
HORIZONTAL E IMPLICA RESPETO MUTUO”.  
 
POR ESTA RAZON, DESDE EL PRIMER DÍA DE GESTIÓN, DIJIMOS: “EL 
ESTADO NO PUEDE NI DEBE DESENTENDERSE DE LA MARGINALIDAD, 
QUE ES UNA DE NUESTRAS FALLAS HISTÓRICAS”.  FUE EN ESE MARCO 
QUE DISEÑAMOS EL MAPA DE LA POBREZA Y LANZAMOS EL PROGRAMA 
RED SOLIDARIA, EL MÁS GRANDE ESFUERZO EN NUESTRA PATRIA,  
POR GENERAR NUEVAS OPORTUNIDADES Y COMBATIR FRONTALMENTE 
LA EXTREMA POBREZA. 
 
RED SOLIDARIA YA ESTÁ BENEFICIANDO A MÁS DE UN MILLÓN DE 
PERSONAS EN EL INTERIOR DEL PAÍS Y ADEMAS, HA QUEDA DISEÑADA 
LA AMPLIACIÓN, PARA EL ÁREA URBANA.  A ESTO SE SUMAN LOS 
BENEFICIOS QUE SE DERIVAN  DE LOS FONDOS  DEL MILENIO 
(FOMILENIO), QUE ESTÁN TRABAJANDO Y MEJORANDO LAS 
CONDICIONES DE VIDA, YA COMENZAMOS LA CARRETERA, VAMOS A 
TRANSFORMAR EL NORTE DEL PAIS, EL PROGRESO SOCIOECONÓMICO, 
TAMBIEN DEBE LLEGAR TOTALMENTE  AL NORTE DE LA NACION.   
 
HACE CINCO AÑOS DIJIMOS ANTE EL PAÍS, QUE EN NUESTRO 
ADMINISTRACIO, LA EDUCACIÓN SERÍA PRIORITARIA, FIJÁNDONOS EL 
RETO DE “AMPLIAR LA COBERTURA Y SOBRE TODO, MEJORAR LA 
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CALIDAD”.  FUIMOS MÁS ALLÁ DE ESTO, PORQUE LE IMPRIMIMOS UNA 
VISIÓN DE FUTURO, CONSCIENTES QUE EL DESAFÍO DE HOY, NO ES 
SÓLO ENSEÑAR CONOCIMIENTOS, SINO RESPONDER A LAS DEMANDAS 
DE LA SOCIEDAD DEL CONOCIMIENTO. 
 
PARA ELLO, PUSIMOS EN MARCHA EL PLAN NACIONAL DE EDUCACIÓN 
2021, CREAMOS EL VICE MINISTERIO DE CIENCIA Y TECNOLOGÍA, EN 
LA BÚSQUEDA DE UN ESTÍMULO SISTEMÁTICO, DE ESTOS CAMPOS DEL 
CONOCIMIENTO. 
 
EN EL ESFUERZO DE EDUCACIÓN POR INCORPORAR TECNOLOGÍA, 
DESTACAN LOS PROGRAMAS MEGATEC Y GRADO DIGITAL.  TAMBIÉN 
REFORZAMOS EL APRENDIZAJE DEL LENGUAJE, DEL INGLÉS CON EL 
PROGRAMA COMPITE Y EL DE LENGUAJE Y MATEMÁTICAS CON EL 
PROGRAMA COMPRENDO.   
 
ASIMISMO, CENTRAMOS GRANDES ESFUERZOS, EN AQUELLOS 
JÓVENES QUE POR ALGUNA RAZÓN NO PUDIERON TERMINAR SUS 
ESTUDIOS, Y POR ELLO ESTABLECIMOS EL PROGRAMA EDÚCAME, 
MEDIANTE EL CUAL, SE GRADUARON MILES DE BACHILLERES EN TODO 
EL PAÍS. 
 
POR SUPUESTO QUE EN ESTA PARTE DE MI MENSAJE DEBO DESTACAR 
UN IMPORTANTE LOGRO, QUE NOS HACE DESTACAR EN AMÉRICA 
LATINA Y QUE ARROJA BENEFICIOS INNEGABLES PARA MILES DE 
FAMILIAS. ME REFIERO AL EL BACHILLERATO PÚBLICO GRATUITO, QUE 
ES OTRO DE LOS LEGADOS DE LA PRESENTE ADMINISTRACIÓN Y QUE 
FAVORECE DIRECTAMENTE, A UN PROMEDIO DE 164 MIL JÓVENES AL 
AÑO, QUE VA A LLEGAR MUY PRONTO, A 200 MIL. 
 
PARA APOYAR A NUESTRO SISTEMA EDUCATIVO, TAMBIÉN MEJORAMOS 
LAS CONDICIONES DE LOS DOCENTES, A QUIENES SE LES A 
AUMENTADO SU  SALARIO Y OTRAS CONDICIONES QUE FAVORECEN SU 
TRABAJO. SE INCREMENTÓ EL PRESUPUESTO DE LA UNIVERSIDAD 
NACIONAL DE EL SALVADOR Y SE CREARON MILES DE NUEVAS PLAZAS 
PARA MAESTROS, TODO CONJUGADO CON LA RECONSTRUCCIÓN Y 
CONSTRUCCIÓN DE CENTROS ESCOLARES Y LA ENTREGA MASIVA DE 
REFRIGERIOS O COMPLEMENTOS NUTRICIONALES, A MILES DE 
ESTUDIANTES DE LAS ESCUELAS PÚBLICAS. POR CIERTO, LA ESCUELA 
SALUDABLE, NACIDA EL EN GOBIERNO DEL PRESIDENTE CALDERON 
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SOL, CONTINUÓ EN ESTE GOBIERNO, PORQUE LAS COSAS QUE SE HAN 
HECHO BIEN, HAY QUE CONTINUARLAS. 
 
HACE CINCO AÑOS HICIMOS OTRAS APUESTAS IMPORTANTES. UNA 
PARTE MEDULAR DE MI DISCURSO DE TOMA DE POSESIÓN, DICE QUE 
“EL FUTURO DE EL SALVADOR ESTÁ EN LOS JÓVENES. NO PUEDE 
HABER MEJOR INVERSIÓN EN UNA SOCIEDAD, QUE APOSTARLE AL 
DESARROLLO INTEGRAL DE LA JUVENTUD” Y RESALTÉ EL PAPEL 
FUNDAMENTAL QUE DEBÍA TENER LA SECRETARÍA DE LA JUVENTUD, 
ADSCRITA A LA PRESIDENCIA DEL PAIS.  
 
NO HAY DUDA DE QUE CON ELLA, NACIERON NUEVAS OPORTUNIDADES 
EDUCATIVAS, LABORALES,  RECREATIVAS, DEPORTIVAS Y CULTURALES 
PARA LOS JÓVENES.  ADEMÁS, SE AMPLIARON LOS PROGRAMAS DE 
BECAS, EN EDUCACIÓN MEDIA Y SUPERIOR; SE LOGRÓ LA 
MASIFICACIÓN DEPORTIVA, SOMOS LÍDERES EN CENTROAMÉRICA Y 
NOS DESTACAMOS MUNDIALMENTE EN DIFERENTES DISCIPLINAS, 
COMO NUNCA ANTES EN LA HISTORIA.  
 
QUERIDOS AMIGOS: 
EN ESTE TEMA DE LA MASIFICACIÓN DEL DEPORTE, DEBO DESTACAR 
QUE SOLO A TRAVÉS DEL FONDO DE INVERSIÓN SOCIAL PARA EL 
DESARROLLO LOCAL (FISDL), SE LOGRO LA CONSTRUCCIÓN DE 55 
POLIDEPORTIVOS, EN LAS DIFERENTES LOCALIDADES DEL PAÍS. 
ESTOY HABLANDO DE NUESTRO GOBIERNO. 
 
OTRA GRAN PROMESA ADQUIRIDA HACE CINCO AÑOS, ESTÁ 
RELACIONADA CON EL ÁREA DE LA SALUD. ANTE EL PAÍS DIJIMOS: “LA 
SALUD SERÁ OTRA ÁREA QUE ATENDEREMOS CON ESPECIAL 
DEDICACIÓN” Y ENFATICÉ: “NUESTRO GOBIERNO NO PRIVATIZARÁ A 
LA SALUD PÚBLICA”.   
 
ESTAMOS TERMINANDO NUESTRA GESTIÓN Y NO SÓLO NO 
PRIVATIZAMOS LA SALUD, SINO QUE AMPLIAMOS EL PAPEL DEL 
ESTADO, PARA SERVIR A LA GENTE.  LOS RESULTADOS ESTÁN A LA 
VISTA Y SON AMPLIAMENTE POSITIVOS, SIN DEJAR DE RECONOCER, 
QUE SI BIEN SOLUCIONAMOS GRANDES PROBLEMAS, OTROS QUEDAN 
POR RESOLVER.  GRACIAS AL ESFUERZO COORDINADO DE 
DIFERENTES SECTORES, NUESTRO GOBIERNO DEJA AL PAIS UN 
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SISTEMA NACIONAL DE SALUD, QUE ES LA ENTIDAD RECTORA, EN 
ESTA MATERIA. 
 
SE CREÓ TAMBIEN EL FONDO SOLIDARIO PARA LA SALUD, FOSALUD, 
PARA FACILITAR EL ACCESO A ESTOS SERVICIOS Y AMPLIAR LA 
COBERTURA EN EL ÁREA RURAL. EL SEGURO SOCIAL AMPLIÓ SU 
COBERTURA A LOS HIJOS DE LOS TRABAJADORES MENORES DE 12 
AÑOS DE EDAD, Y SE DESCENTRALIZARON LAS CONSULTAS 
ESPECIALIZADAS. 
 
EL GOBIERNO HIZO LA INVERSIÓN MÁS GRANDE, DE LAS ÚLTIMAS 
DÉCADAS, PARA LA CONSTRUCCIÓN Y EQUIPAMIENTO DE LOS 
HOSPITALES DEL MINISTERIO DE SALUD. MIENTRAS QUE EN LA RED 
DEL ISSS, SE TERMINARON O RECONSTRUYERON, OTROS OCHO 
HOSPITALES, POLICLÍNICOS Y UNIDADES MÉDICAS. CON ELLO, 
DEJAMOS AL PAÍS, UNA MODERNA Y MÁS AMPLIA RED HOSPITALARIA 
DOTADA CON EQUIPOS DE ÚLTIMA GENERACIÓN. 
 
POR SER LA VIVIENDA LA BASE DEL PATRIMONIO FAMILIAR, LE DIMOS 
UN DECIDIDO IMPULSO A LA POLÍTICA NACIONAL DE VIVIENDA.  
BENEFICIAMOS A MILES DE FAMILIAS SALVADOREÑAS EN 
CONDICIONES DE POBREZA, QUE CARECÍAN DE UNA VIVIENDA DIGNA. 
A MANERA DE EJEMPLO DEBO CITAR QUE SOLO A TRAVES DEL FISDL, 
CONSTRUIMOS MILES VIVIENDAS, PARA LOS DAMNIFICADOS DE LOS 
TERREMOTOS DEL 2001, A UN COSTO DE MÁS DE 35 MILLONES DE 
DÓLARES. 
 
LA INVERSIÓN PÚBLICA TAMBIÉN INCLUYÓ, 114 MILLONES DE 
DÓLARES ADICIONALES EN AGUA POTABLE, RECURSO VITAL PARA EL 
DESARROLLO HUMANO.  PERO EN ESTA AREA, TODAVIA HAY QUE 
PROFUNDIZAR. DE ESTE MODO SE LOGRÓ UNA COBERTURA CON 
ACCESO A FUENTES MEJORADAS DE AGUA, DEL 90% A NIVEL 
NACIONAL, EN EL AÑO 2008. 
 
ADEMÁS, LA ELECTRICIDAD LLEGA AL 91 POR CIENTO DE LOS 
HOGARES. HAY MÁS DE 8 MILLONES DE LÍNEAS TELEFÓNICAS Y 
EXISTEN CASI CERCA DE 700 MIL VEHÍCULOS, TODO LO CUAL ES 
SINÓNIMO DE UN  PROGRESO FAMILIAR. QUE NOS ALEGRA, PORQUE 
ES PRODUCTO DEL CRECIMIENTO DE LOS Y LAS SALVADOREÑAS. 
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A PESAR DE LAS DIFICULTADES QUE SE HAN MAGNIFICADO POR LA 
CRISIS ECONÓMICA MUNDIAL, PUEDO DECIR CON SATISFACCIÓN, QUE 
NUESTRO GOBIERNO CONTRIBUYÓ A AMPLIAR Y FORTALECER, 
NUESTRA CRECIENTE CLASE MEDIA, PROCESO QUE TOMÓ GRAN VIGOR 
DURANTE LOS ÚLTIMOS 20 AÑOS. LA CLASE MEDIA HA CRECIDO 
MUCHO EN EL PAIS Y ESO SIGNIFICA, MOVILIDAD SOCIAL. 
 
QUERIDOS AMIGOS: GRACIAS A LA RESPONSABILIDAD EN LA GESTIÓN 
DE LAS FINANZAS PÚBLICAS Y A LA APLICACIÓN OPORTUNA DE 
POLÍTICAS ACTIVAS, LA ECONOMÍA SALVADOREÑA BASTANTE 
PREPARADA  PARA ENFRENTAR LA CRISIS EXTERNA; DEPENDE DEL 
TIEMPO QUE DURE ESTA CRISIS Y DEL TAMAÑO DE LA MISMA.   
 
EL SECTOR PÚBLICO MANTUVO UN DÉFICIT BAJO, UN TOTAL  CONTROL 
DEL DEFICIT, QUEDANDO EN 3.1 POR CIENTO DEL PRODUCTO 
INTERNO BRUTO, EN EL AÑO 2008, CON UNA INVERSIÓN PÚBLICA QUE 
SOBREPASÓ EN EL 2008, LOS 700 MILLONES DE DÓLARES.   
 
ESTE RESULTADO SE DEBE FUNDAMENTALMENTE, A LA DISCIPLINA 
FINANCIERA, A LA AUSTERIDAD Y A UNA MAYOR RECAUDACIÓN 
TRIBUTARIA.  SIEMPRE ME OPUSE A AUMENTAR LOS IMPUESTOS, PERO 
TAMBIÉN VELAMOS PARA QUE QUIEN DEBE PAGARLOS, PAGUE LO QUE 
LE CORRESPONDE.  SI EXISTIERA LA INTENSION DE AUMENTAR DE 
AUMENTAR IMPUETOS, VOLVERIA  A OPONERME, PORQUE EL PAIS, 
TODAVIA PUEDE RECAUDAR MAS, SIN GOLPEAR A TRAVES DEL IVA, A 
LA GENTE MAS POBRE. 
 
 DEPOR ESTA RAZÓN, REALIZAMOS UNA PROFUNDA REFORMA 
TRIBUTARIA QUE CERRÓ PASO A LA ELUSIÓN Y A LA EVASIÓN FISCAL, 
LO CUAL NOS PERMITIÓ ELEVAR LA CARGA TRIBUTARIA DE 12 POR 
CIENTO DEL PIB EN 2003 A 14.0 POR CIENTO EN 2008. POR ESTA 
RAZON, REALIZAMOS UNA PROFUNDA REFORMA TRIBUTARIA, QUE 
CERRO PASO A LA ELUSION Y A LA EVASION FISCAL, LO CUAL NOS 
PERMITIO ELEVAR LA CARGA TRIBUTARIA Y ESTO, ES FUNDAMENTAL. 
DE 12% DEL PRODUCTO EN EL 2003, AL 14%  EN EL 2008.  
 
GRACIAS A LO ANTERIOR, TAMBIÉN DEJAMOS AL PAÍS, CON UN NIVEL 
DE ENDEUDAMIENTO RELATIVAMENTE BAJO, SI LO COMPARAMOS CON 
EL RESTO DE PAISES DE LATINOAMÉRICA.  ESTAMOS DEJANDO AL 
PAÍS MENOS ENDEUDADO Y HOY, TODOS RECONOCEN QUE EL 
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SALVADOR, TIENE MAYOR ESPACIO PARA ADQUIRIR NUEVOS 
CRÉDITOS, ANTE EL BUEN RÉCORD CREDITICIO QUE TENEMOS COMO 
PAÍS.  
 
EL NUEVO GOBIERNO PODRÁ RECURRIR AL CRÉDITO EXTERNO PARA 
AFIANZAR LA INVERSIÓN PÚBLICA Y, ASÍ, ESTIMULAR LA ACTIVIDAD 
ECONÓMICA Y LA GENERACIÓN DE EMPLEOS. POR SUPUESTO, SI HAY 
PETICION DE NUEVOS CREDITOS, YA LO HA DICHO EL PRESIDENTE DE 
NUESTRO PARTIDO, Y ESTA IDEA LA COMPARTO, LOS VAMOS A 
ANALIZAR, LOS VAMOS A VER, Y SI SE TRATA DE PROYECTOS PARA 
LOS SALVADOREÑOS, PARA EL PUEBLO DE EL SALVADOR, QUE VALGAN 
LA PENA, ARENA LOS VA A APOYAR. 
 
QUIERO RECORDAR QUE EL PRIMER DÍA DE GESTIÓN ADQUIRÍ UN 
ENORME COMPROMISO CON EL AGRO. POR ELLO ESTABLECIMOS LOS 
PROGRAMAS DE ENTREGA DE SEMILLA MEJORADA Y FERTILIZANTES, 
LA RECUPERACIÓN DE LOS SISTEMAS DE RIEGO Y DIMOS ASESORÍA 
TÉCNICA AL SECTOR AGROPECUARIO, AUMENTANDO LA 
PRODUCTIVIDAD DEL SECTOR Y MEJORANDO LA SEGURIDAD 
ALIMENTARIA DEL PAÍS. 
 
ESTO NOS HA PERMITIDO REACTIVAR EL SECTOR AGROPECUARIO Y 
AGROINDUSTRIAL, CONVIRTIÉNDOLO EN UN RENOVADO MOTOR DE LA 
ECONOMÍA NACIONAL, Y UN GRAN GENERADOR DE EMPLEO. 
TRABAJAMOS CON ESMERO PARA CONVERTIR NUESTRO PERIODO DE 
GOBIERNO, EN EL QUINQUENIO DEL AGRO Y LO HEMOS LOGRADO. 
PRUEBA DE ELLO, ES EL INCREMENTO DE LA  PRODUCCIÓN EN FRIJOL 
Y MAIZ, LA REDUCCIÓN DE LAS IMPORTACIONES, POR EJEMPLO, CON 
GUATEMALA IMPORTABAMOS 80 MILLONES EN VERDURAS, 
LEGUMBRES, HOY ESTAMOS IMPORTANDO LA MITAD, Y LA OTRA 
MITAD, LA SEMBRAMOS EN EL PAIS. 
 
ESTE AÑO LOGRAREMOS LA INDEPENDENCIA ALIMENTARIA, EN 
IMPORTANTES RUBROS, ESPECIALMENTE EL FRIJOL, QUE NOS HABIA 
DADO PROBLEMAS EN LOS PRIMEROS AÑOS.   
 
 
EN EL 2004 ME COMPROMETÍ A “APOSTARLE EN GRANDE AL TURISMO” 
Y LO HEMOS CUMPLIDO, CONVIRTIÉNDOLO EN EL NUEVO GRAN 
SECTOR GENERADOR DE EMPLEOS Y DIVISAS. UBICAMOS A EL 
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SALVADOR EN EL MAPA TURÍSTICO INTERNACIONAL, DÁNDOLO A 
CONOCER COMO “UN PAÍS IMPRESIONANTE”. 
 
POR SU PARTE, EL SISTEMA FINANCIERO SALVADOREÑO LLEGÓ A SER 
TAN ATRACTIVO POR SU SOLVENCIA Y BUENA REGULACIÓN, LA CUAL 
TODAVÍA HAY QUE MEJORAR, QUE ATRAJO A INVERSIONISTAS 
EXTRANJEROS DE PRIMERA LÍNEA.  HOY QUEDA CON LIQUIDEZ, LA 
CUAL ESTÁ REFORZADA CON RECURSOS EXTERNOS QUE QUEDAN A 
DISPOSICIÓN PARA CONCEDER CRÉDITOS AL SECTOR PRIVADO, CON 
TASAS DE INTERÉS QUE JUNTO CON LAS DE PANAMÁ, SON LAS MÁS 
BAJAS DE LATINOAMÉRICA.  OTRO GRAN BENEFICIO DE LA 
DOLARIZACIÓN Y LA ESTABILIDAD MACROECONÓMICA. 
 
QUERIDOS AMIGOS: HACE CINCO AÑOS ME COMPROMETÍ CON EL 
SECTOR EXPORTADOR “A SEGUIR ABRIENDO LAS FRONTERAS Y DARLE 
MAYOR FLUIDEZ AL INTERCAMBIO COMERCIAL, BUSCANDO HACER MÁS 
COMPETITIVOS A NUESTROS EMPRESARIOS.”  HABLAMOS Y 
DISCUTIMOS ACERCA DEL FAMOSO …, HASTA HOY ESTE APOYO SE HA 
MANTENIDO HASTA EL ÚLTIMO DÍA DE MI GOBIERNO, HOY TENEMOS 
MAYOR CAPACIDAD Y OPORTUNIDADES DE EXPORTAR GRACIAS A LOS 
TRATADOS DE LIBRE COMERCIO, GRACIAS A LA ATRACCIÓN DE 
INVERSIÓN EXTRANJERA, LABOR EFECTIVA DE LA VICEPRESIDENTA 
DEL PAÍS.   
 
EN EFECTO, LAS EXPORTACIONES SE DIVERSIFICARON Y 
EXPERIMENTARON UN INCREMENTO DEL 45.4 POR CIENTO EN EL 
QUINQUENIO. ESTA ES LA RESPUESTA DEL ESPÍRITU EMPRENDEDOR 
SALVADOREÑO AL APOYO GUBERNAMENTAL. 
 
POR TODO ESTO DECIMOS QUE EL SALVADOR ESTÁ PREPARADO Y 
REPITO PREPARADO DEPENDIENDO DE LAS CIRCUNSTANCIAS 
MUNDIALES PARA AFRONTAR CON UN MEJOR COLCHÓN ESTA CRISIS 
EXTERNA Y ATENUAR SU ADVERSO IMPACTO: FINANZAS PÚBLICAS EN 
ORDEN, ACRECENTADO EL NIVEL DE RECAUDACIÓN, ESPACIO Y 
PRESTIGIO PARA CONTRAER CRÉDITOS INTERNACIONALES, 
SUFICIENTES RECURSOS EN EL SISTEMA FINANCIERO PARA CONCEDER 
CRÉDITOS AL SECTOR PRIVADO. 
 
Y AQUÍ ME QUIERO DETENER UN MOMENTO PARA DECIRLES EN 
NUESTRO GOBIERNO HAN CUIDADO LAS RESERVAS DEL PAÍS, 
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RESERVAS QUE SOBREPASAN LOS 2 MIL MILLONES DE DÓLARES, QUE 
NUESTROS GOBIERNOS HAN CUIDADO, NO SOLO LAS RESERVAS QUE 
RESPALDAN NUESTRA ECONOMÍA Y NUESTRO PAÍS, SINO TAMBIÉN LOS 
5 MIL MILLONES DE DÓLARES QUE TENEMOS A NIVEL DEL SISTEMA DE 
PENSIONES PRIVADOS, Y ESO ES IMPORTANTE MANTENERLO PORQUE 
DE AHÍ DERIVA EN GRAN PARTE  NUESTRA ESTABILIDAD. 
 
DESDE EL INICIO DE NUESTRA GESTIÓN TRABAJAMOS 
INCANSABLEMENTE POR REALIZAR OBRAS DE INFRAESTRUCTURA, QUE 
QUEDAN COMO UN LEGADO Y APORTE AL PROGRESO PRESENTE Y 
FUTURO DEL PAÍS.   
 
TERMINAMOS EL PUERTO DE LA UNIÓN  CENTROAMERICANA, EN LA 
UNIÓN, QUE CONSTITUYE UNA VENTANA DE OPORTUNIDADES PARA 
AMPLIAR EL COMERCIO EXTERNO DE EL SALVADOR Y DEL RESTO DE 
PAÍSES VECINOS, PARA COLOCAR AL PAÍS EN EL MAPA MUNDIAL. YO 
ESPERO QUE NO PERDAMOS ESTA OPORTUNIDAD Y QUE EL SALVADOR 
LOGRE OTORGAR UNA CONCESIÓN A UNA EMPRESA DE GRAN NIVEL, 
PARA QUE ESTE PUERTO SEA NO SOLO UN PUERTO QUE GENER 
INVERSIÓN, SINO QUE TAMBIÉN GENER MUCHO EMPLEO Y CAMBIE LA 
ZONA ORIENTAL.  
 
EN MATERIA DE INFRAESTRUTURA HEMOS INICIADO LA 
CONSTRUCCIÓN DE DOS NUEVAS, LA PRIMERA HA INICIADO, 
CHAPARRAL, REPRESAS HIDROELECTRICAS, Y LA SEGUNDA ESPERO 
QUE EN LOS PRÓXIMOS MESES SE COMIENCE CON LA GESTIÓN 
INTERNACIONAL CON UN PAÍS, PARA TENER DOS PRESAS NUEVAS, 
QUE CUBRIRAN LA CRECIENTE DEMANDA ENERGETICA DEL PAÍS. 
 
SE REFORMÓ LA LEY DEL FONDO DE CONSERVACIÓN VIAL PARA DAR 
PASO AL FOVIAL URBANO Y SE HA TRABAJADO ENORMEMENTE CON 
OBRAS PÚBLICAS, PARA INGRESAR A TODAS LAS COLONIAS EN DONDE 
NO RECIBÍAN ESA ATENCIÓN, EL TRABAJO ENTRE OBRAS PÚBLICAS, 
GOBERNACIÓN Y  SEGURIDAD, PARA MEJORAR EL ENTORNO DE 
NUESTRAS CIUDADES HA SIDO POSIBLE CON EL FOVIAL URBANO.  
 
SE RECUPERARON ESPACIOS PÚBLICOS QUE ESTABAN EN 
CONDICIONES DEPLORABLES Y SE ESTABLECIERON NUEVAS ÁREAS DE 
RECREACIÓN PARA NIÑOS Y JÓVENES, LO QUE TUVO UN GRAN 
IMPACTO SOCIAL EN LAS COMUNIDADES BENEFICIADAS. EN ESTE 
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MISMO SENTIDO, EL FOVIAL URBANO DIO MANTENIMIENTO A LAS 
CALLES DE DECENAS DE COLONIA EN TODO EL PAÍS.   
 
TAMBIÉN, MEDIANTE ACUERDOS DE COOPERACIÓN CON LAS 
ALCALDÍAS, INVERTIMOS EN CAMINOS Y CARRETERAS CON LO QUE 
MUCHOS HABITANTES DE CASERÍOS Y CANTONES DEL PAÍS PUDIERON 
SALIR DEL AISLAMIENTO EN EL QUE TODAVÍA ESTABAN.  
 
EN RESUMEN: GRACIAS A UNA EFECTIVA ADMINISTRACIÓN DEL MOP 
HOY TENEMOS LA MEJOR RED VIAL DE CENTROAMÉRICA Y UNA DE LAS 
MEJORES DE LATINOAMÉRICA.  HAY QUE SEGUIRLA CUIDANDO. 
 
SIEMPRE INSISTIMOS QUE LA ECONOMÍA DEBÍA TENER UN ROSTRO 
HUMANO Y ME COMPROMETÍ EL PRIMER DÍA A: “ENCONTRAR Y 
ACTIVAR LAS HERRAMIENTAS LEGALES E INSTITUCIONALES PARA 
PROTEGER EL BOLSILLO DE LA GENTE”. CUMPLIENDO ESE 
COMPROMISO, CREAMOS LA DEFENSORÍA DEL CONSUMIDOR, EL 
SISTEMA DE LIBERTADES DEL QUE GOZA EL PAÍS, EL SISTEMA DE 
APERTURA COMERCIAL DE LIBRE MERCADO NECESITA TAMBIÉN UNA 
INSTITUCIÓN QUE CUIDE LOS DERECHO DE LOS CONSUMIDORES. 
 
LANZAMOS TAMBIÉN NUESTRO PLAN   ”ALIANZA POR LA FAMILIA”, QUE 
INCLUYÓ MEDIDAS PARA MEJORAR LAS CONDICIONES ECONÓMICAS 
DE LOS HOGARES Y, COMPLEMENTARIAMENTE, SE AUMENTARON EN 
VARIAS OCASIONES EL SALARIO MÍNIMO DE LOS TRABAJADORES. 
AGRADEZCO A LA EMPRESA PRIVADA SU COMPRENSIÓN. 
 
ADEMÁS, MANTUVIMOS Y AMPLIAMOS ALGUNOS SUBSIDIOS EN RAZÓN 
DEL ALTO COSTO DEL PRETRÓLEO, SUBSIDIOS QUE SUMARON 
MILLONES DE DÓLARES, SUBSIDIOS AL GAS PROPANO, SUBSIDIOS AL 
TRANSPORTE PÚBLICO, NUNCA EN LOS ÚLTIMOS AÑOS HABÍAMOS 
TENIDO A 147 DÓLARES EL BARRIL DE PETRÓLEO Y ARRIBA DE CINCO 
DÓLRES EL GALÓN DE LA GASOLINA. 
 
ESTE FUE UN ENORME SACRIFICIO DESDE EL PUNTO DE VISTA FISCAL, 
PERO CON ENORME SENTIDO DE RESPONSABILIDAD Y SOLIDARIDAD 
SOCIAL CON LAS FAMILIAS MÁS POBRES.  
 
EN ALGUNOS CASOS FUIMOS INCOMPRENDIDOS Y TAMBIÉN FUIMOS 
CRITICADOS EN EL TEMA DE LOS SUBSIDIOS, QUE EN GRAN PARTE 
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ESAS CRÍTICAS TIENEN RAZÓN, PERO COMO DIJO EL GRAN THEODORE 
ROOSEVELT: “SIEMPRE SE DEBE PREFERIR LA ACCIÓN A LA 
CRÍTICA”.  
 
POR ESO, HOY CON SATISFACCIÓN LE DIGO A EL SALVADOR QUE 
CUMPLIMOS EL COMPROMISO ADQUIRIDO DE PROTEGER EL BOLSILLO 
DE LAS FAMILIAS MÁS NECESITADAS.  
 
QUERIDOS AMIGOS, HOY, HA LLEGADO EL MOMENTO DE REVISAR 
ESTOS SUBSIDIOS, FOCALIZAR ESTAS AYUDAS SOLIDARIAS, SIEMPRE 
EN BENEFICIO DE LOS MÁS DESPROTEGIDOS. 
  
UNO DE NUESTROS PRINCIPALES DESAFÍOS FUE ENFRENTAR LA 
CRECIENTE OLA DELICTIVA, FENÓMENO QUE DEFINITIVAMENTE SE HA 
TRANSFORMADO EN UN PROBLEMA DE GRANDES PROPORCIONES A  
NIVEL MUNDIAL.   
 
A PESAR DE CONTAR CON POCOS RECURSOS, CASI HEMOS LOGRADO 
ERRADICAR LOS SECUESTROS, HEMOS MEJORAMOS LOS ÍNDICES DE 
LA LUCHA CONTRA LA DELINCUENCIA, CONSTRUIMOS O MEJORAMOS 
LOS RECINTOS CARCELARIOS, DE HECHO EL MINISTRO FIGUEROA 
SIGUE CONSTRUYENDO ALGUNAS CÁRCLES, GRACIAS AL FIDEICOMISO 
DE EDUCACIÓN Y SEGURIDAD, Y DOTAMOS CON NUEVOS EQUIPOS, Y 
YA LE HACÍAN FALTA, A LA POLICÍA NACIONAL CIVIL.   
 
ASIMISMO, IMPULSAMOS EL PLAN SOCIAL URBANO CON EL OBJETIVO 
DE LLEVAR MEJORES CONDICIONES DE VIDA Y ACTIVIDADES 
DEPORTIVAS  A LAS COMUNIDADES. 
 
POR ESTO, LAS CONDICIONES PARA PROGRESAR EN LA 
CONSTRUCCIÓN DE LA PAZ SOCIAL, HOY SON MUCHO MEJORES QUE 
HACE CINCO AÑOS.   
 
TAMBIÉN ME COMPROMETÍ A TRABAJAR “A FAVOR DE LA ESTABILIDAD 
Y BIENESTAR DE LAS COMUNIDADES DE SALVADOREÑOS EN EL 
EXTERIOR”, ME COMPROMETÍ A REALIZAR UN AGRESIVO CABILDEO A 
FAVOR DEL TPS Y OTROS INSTRUMENTOS LEGALES PARA FAVORECER 
SU ESTATUS MIGRATORIO EN ESTADOS UNIDOS.    
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CON PROFUNDA SATISFACCIÓN PUEDO DECIR: HERMANOS EN EL 
EXTERIOR, NO SOLO CREAMOS UN VICEMINISTERIO, SINO QUE LES 
CUMPLIMOS EN TODOS LOS TRÁMITES Y ESPECIALMENTE EN LA 
ESTABILIDAD MIGRATORIA DE 250 MIL SALVADOREÑOS QUE HOY 
VIVEN Y ESTÁN TRANQUILOS HASTA SEPTIEMBRE DEL 2010, MIENTRAS 
VENGA UNA REFORMA MIGRATORIA. FELICIDADES A NUESTROS 
HERMANOS. 
 
AQUÍ QUIERO AGRADECER A LA CANCILLERÍA, ESPECIALMENTE A LA 
EMBAJADORA, MARGARITA ESCOBAR, PORQUE CREYÓ DESDE EL 
PRIMER MOMENTO EN ESTE VICEMINISTERIO, CUÁNTO BIEN SE LE HA 
HECHO A NUESTRA GENTE EN EL ESTERIOR, Y NO SOLO EN ESTADOS 
UNIDOS, SINO TAMBIÉN EN MILÁN, ITALIA, Y OTRAS PARTES, CUÁNTO 
BIEN SE LE HA HECHO A NUESTRA GENTE. 
 
LA GESTIÓN POLÍTICA DEL GOBIERNO, DESDE EL DÍA DE TOMA DE 
POSESIÓN, FUE DE CONSTANTE RESPETO CON LA OPOSICIÓN, DE 
APERTURA Y DIÁLOGO Y DE TOLERANCIA ANTE LA CRÍTICA, TODAS 
SON CONDICIONES NECESARIAS PARA ENALTECER LA DEMOCRACIA.  
 
ASÍ LOGRAMOS MANTENER UN ALTO GRADO DE GOBERNABILIDAD EN 
DEMOCRACIA, PAZ SOCIAL Y REGLAS DEL JUEGO CLARAS, TODO 
ENMARCADO EN UN IMPECABLE SISTEMA DE LIBERTADES, EN EL QUE 
DESCANZA LA DEMOCRACIA SALVADOREÑA. 
 
AHORA, HA LLEGADO EL MOMENTO DE EXPERIMENTAR LA 
ALTERNANCIA, CONDICIÓN PROPIA DE LA DEMOCRACIA.  MUCHOS 
MOSTRARON SUS DUDAS SOBRE LA TRANSPARENCIA DE LA ELECCIÓN 
Y LA VOLUNTAD PARA ENTREGAR EL GOBIERNO.  UNA VEZ MÁS SE 
EQUIVOCARON.   
 
LA ELECCIÓN FUE CALIFICADA POR ORGANISMOS Y OBSERVADORES 
INTERNACIONALES COMO UNA MUESTRA DE TRANSPARENCIA Y 
RESPETO A LA VOLUNTAD DEL PUEBLO EXPRESADA POR MEDIO DEL 
ARMA MÁS PODEROSA DE LOS HOMBRES LIBRES: QUE ES EL VOTO.   
 
ADEMÁS, EL PROCESO DE TRANSICIÓN SE SEÑALA COMO UN EJEMPLO 
DEMOCRÁTICO QUE HA PUESTO EN ALTO EL NOMBRE DE EL SALVADOR 
EN EL MUNDO.  HE HONRADO LA VOLUNTAD DE LOS SALVADOREÑOS Y 
HE SIDO RESPETUOSO Y CONSIDERADO CON EL PRESIDENTE ELECTO, 
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A QUIEN HOY SALUDO COMO NUEVO PRESIDENTE DE TODOS LOS 
SALVADOREÑOS Y SALVADOREÑAS A PARTIR DEL PRIMERO LUNES. 
 
SÓLO FALTA UN ÚLTIMO ESLABÓN PARA CONCRETAR EL PROCESO QUE 
NOS LLEVE A LA PLENA DEMOCRACIA, EL QUE SE DARÁ EL DÍA QUE LA 
IZQUIERDA, COMO RESULTADO DE LA VOLUNTAD SOBERANA DEL 
PUEBLO, TAMBIÉN ENTREGUE EL PODER CON LA ALTURA Y LA 
HIDALGUÍA QUE HOY LO HACEMOS NOSOTROS.  ENTONCES 
PODREMOS DECIR AL MUNDO: EN EL SALVADOR HAY PLENA 
DEMOCRACIA. 
 
QUERIDOS AMIGOS Y AMIGAS: 
EN ESTOS MOMENTOS TODOS LOS PAÍSES ESTAMOS INMERSOS EN 
UNA CRISIS ECONÓMICA MUNDIAL.  YO QUISIERA QUE NADIE SE 
FUERA CON LA IDEA DE QUE EL PRESIDENTE SACA VIVE EN OTRO PAÍS 
O EN OTRA NACIÓN, YO VIVO Y CONDUZCO DESDE EL PODER 
EJECUTIVO A EL SALVADOR. 
 
EL SALVADOR NO ES EXCEPCIÓN Y DESDE HACE UNOS NUEVE MESES, 
SENTIMOS SU ADVERSO IMPACTO.  LAS REMESAS FAMILIARES Y LAS 
EXPORTACIONES HAN CAÍDO Y ANTE LA MENOR ACTIVIDAD 
ECONÓMICA LOS IMPUESTOS RECAUDADOS SON MENOS QUE LO QUE 
HEMOS ESPERADO.  REITERO, LO POSITIVO ES QUE EL PAÍS PREPARÓ 
TODAS LAS CONDICIONES PARA ENFRENTAR EN GRAN PARTE LA 
CRISIS Y CON SABIDURÍA SE PUEDE SALIR ADELANTE.   
 
POR ESTA RAZÓN, EL NUEVO GOBIERNO ESTARÁ LLAMADO A ACTUAR 
CON PRUDENCIA Y CON BUEN JUICIO, PARA NO PERDER EL TERRENO 
AVANZADO, CON MUCHA AUDACIA PARA APROVECHAR LAS 
OPORTUNIDADES QUE SE ABREN ANTE LA NUEVA REALIDAD GLOBAL, Y 
CON APERTURA Y SERENIDAD, PARA TOMAR LAS MEJORES DECISIONES 
POSIBLES.   
 
PRECISAMENTE, PENSANDO EN EL FUTURO DE LOS SALVADOREÑOS 
HEMOS ESTABLECIDO DENTRO DEL PROCESO DE TRANSICIÓN, UN 
DIÁLOGO CONSTRUCTIVO CON EL PRESIDENTE ELECTO, CON SU 
EQUIPO DE GOBIERNO Y CON SU PARTIDO, QUE LE HA PERMITIDO LA 
IMPLEMENTACIÓN DE MEDIDAS QUE LE VAN A PERMITIR AL PAÍS 
ENFRENTAR LOS EFECTOS DE LA CRISIS INTERNACIONAL. 
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ESTA ES LA PRIMERA FOTOGRAFÍA DE LA OPOSICIÓN DE MI PARTIDO, 
LA FOTOGRAFÍA DE LA COLABORACIÓN, LA FOTOGRAFÍA DE LA NO 
DISCUSIÓN IDEOLÓGICA DE LOS TEMAS, SINO DECIR, AQUÍ ESTAMOS 
Y APOYAREMOS EN MOMENTOS DE EMERGENCIA. 
 
HEMOS ACORDADO  CAMBIAR DE DESTINO LOS PRÉSTAMOS DEL 
BANCO MUNDIAL Y DEL BID, PARA APOYO PRESUPUESTARIO, DE 
MANERA QUE EL NUEVO GOBIERNO PUEDA CONTAR CON LOS 
RECURSOS PARA ENFRENTAR ESTA CRISIS INTERNACIONAL. TAMBIÉN 
HEMOS ACOMPAÑADO A LA FUTURA ADMINISTRACIÓN, EN LA 
APROBACIÓN, EN LA ASAMBLEA LEGISLTIVA  DE DECRETOS PARA 
TRASLADAR LA DEUDA DE CORTO PLAZO DEL PAÍS A UN MÁS LARGO 
PLAZO, DE MANERA QUE LE PERMITA UN MEJOR USO DE LOS 
RECURSOS AL FISCO Y ESTO NO ES PRIMERA VEZ QUE LO HACEMOS. 
 
ESTOS SON IMPORTANTES HECHOS QUE DEMUESTRAN QUE ESTAMOS 
TOMANDO LAS DECISIONES CONVENIENTES EN BENEFICIO DE LA 
POBLACIÓN SALVADOREÑA.  COMO  GOBIERNO HEMOS  TENIDO EL 
FIRME COMPROMISO DE APOYAR A LAS FAMILIAS DEL PAÍS Y EN SUS 
ÚLTIMOS DÍAS DE NUESTRA GESTION REAFIRMO NUESTRA DECISIÓN 
DE ADOPTAR LAS MEDIDAS NECESARIAS PARA GARANTIZAR QUE TODA 
LA POBLACIÓN ESTÉ PROTEGIDA Y PODAMOS SALIR DE LA CRISIS 
INTERNACIONAL LO MÁS PRONTO POSIBLE. 
 
PARA SOBREPONERNOS A LA CRISIS, PRIMERO DEBEMOS FORTALECER 
LA GOBERNABILIDAD DEMOCRÁTICA EN UN MARCO DE RESPETO A LA 
CONSTITUCIÓN, EVITAR EXPERIMENTOS PELIGROSOS. SEGUNDO, 
DEBEMOS MANTENER EL MAYOR GRADO DE CONFIANZA EN EL SECTOR 
PRIVADO, ÉSTA, EL APOYO A LA PROPIEDAD PRIVADA, EL APOYO AL 
SECTOR PRIVADO ES  IRRENUNCIABLE PARA REACTIVAR LA ECONOMÍA 
SE NECESITA DE LA EMPRESA PRIVADA PARA  GENERAR RIQUEZA Y 
ESPECIALMENTE, EMPLEOS. TAMBIÉN TENEMOS QUE ACTUAR EN UN 
MARCO DE UNIDAD NACIONAL, DONDE TODOS TENGAMOS ESPACIO 
PARA APORTAR AL DISEÑO DE LAS MEJORES SOLUCIONES Y 
PERMANECER ALEJADO DEL RADICALISMO IDEOLÓGICO. 
 
CREO QUE EL NUEVO PRESIDENTE Y SU EQUIPO PONDRÁN SU MEJOR 
ESFUERZO PARA HACER UNA GESTIÓN QUE GENERE CONFIANZA Y 
ESTABILIDAD EN TODOS LOS SECTORES.  LA NUEVA OPOSICIÓN 
POLÍTICA ACTUARA DE MANERA VIGILANTE Y CAUTELOSA, SIEMPRE 
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TRABAJANDO A FAVOR DE LA DEMOCRACIA Y DE LAS GRANDES 
MAYORÍAS DEL PAÍS. 
 
SIN EMBARGO, LE PIDO A TODOS LOS SALVADOREÑOS Y 
SALVADOREÑAS: SEAMOS BALUARTES DEL PROGRESO NACIONAL 
INTEGRAL, CONSTRUCTORES DE LA PAZ SOCIAL Y CENTINELAS DEL 
SISTEMA DE LIBERTADES, DE LA DEMOCRACIA Y LA 
INSTITUCIONALIDAD, PORQUE EL SALVADOR ES LO MÁS GRANDE QUE 
DIOS NOS HA DADO Y SÓLO CON NUESTRO EMPUJE, CON NUESTRO  
TRABAJO LO PODREMOS HACER MÁS GRANDE, MÁS PRODUCTIVO,  
MÁS DEMOCRÁTICO Y MÁS PARTICIPATIVO. 
 
ME DESPIDO DE TODOS LOS SALVADOREÑOS Y REGRESO A SER EL 
MISMO QUE SIEMPRE HE SIDO, TONY SACA, EL SALVADOREÑO QUE 
TRABAJA CON EMPEÑO, QUE CREE EN DIOS, QUE CREE EN LA  FAMILIA, 
EN LA PROPIEDAD PRIVADA, QUE CREE EN LA EMPRESA PRIVADA, PARA 
GENERAR EMPLEO,  QUE DESDE DONDE ME ENCUENTRE SEGUIRÉ 
LUCHANDO PARA VER PROGRESAR A ESTE PAÍS QUE TANTO QUIERO Y 
QUE ME HA DADO TANTAS  OPORTUNIDADES. 

ME DESPIDO DE MI GESTIÓN COMO PRESIDENTE DE LA REPÚBLICA 
CON LA TRANQUILIDAD DE HABER CUMPLIDO, MUCHAS COSAS 
FALTAN, SIEMPRE AL FINAL DE UN MANDATO FALTAN MUCHAS COSAS,  
HEMOS CUMPLIDO CON  HUMILDAD DE HABER ESCUCHADO CON 
APERTURA, Y CON LA SATISFACCIÓN DE HABER SERVIDO A TRAVÉS DE 
CONSENSOS, DE TRABAJO Y DE MI ENTREGA. 

DESEO QUE EN LOS AÑOS VENIDEROS, SE ANALICE ESTA GESTIÓN A 
LA LUZ DE LOS AÑOS, ES MUY TEMPRANO PARA ANALIZAR, QUIERO 
AGRADECERLE A LOS MINISTROS, VICEMINISTROS Y A TODO EL 
EQUIPO DE GOBIERNO, DESDE LA SECRETARIA MAS HUMILDE, DESDE 
EL EMPLEADO MÁS HUMILDE HASTA EL MINISTRO, TODOS HAN HECHO 
POSIBLE QUE LE ENTREGUEMOS AL PAÍS O QUE LE ENTREGUEMOS A 
LOS SALVADOREÑOS, UN MEJOR PAÍS. 

POR ESO HOY LE PIDO A DIOS ILUMINE A EL SALVADOR, AL NUEVO 
GOBIERNO, AL NUEVO PRESIDENTE Y A LOS SALVADOREÑOS Y 
SALVADOREÑAS DE BIEN QUE NO PERMITIMOS, BAJO NINGUNA 
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CIRCUNSTANCIAS, QUE NADA NI NADIE NOS DOBLEGUE EN LA 
DEMOCRACIA Y EN LAS LIBERTADES.  

MUCHAS GRACIAS A TODOS, GRACIAS POR SU CONTRIBUCIÓN  Y QUE 
DIOS BENDIGA LA TIERRA CUSCATLECA. 
 


